



为谁培养人、培养什么人、怎样培养人?长清区实验中学依托《中小学德育工作指南》,确立德育目标“一体两翼”。一体,是构建三全育人的主体格局,即全员育人、全程育人、全方位育人,探索家校社的全员协同育人机制,创新现代德育载体,创生育人新样态。两翼,即提升学生文明素养、提升德育队伍建设。学校整合德育资源,探索出七彩阳光育人实施路径,打造出“七彩阳光育人”的德育品牌。



校长王金池参加“希望小屋 爱心共筑”公益义卖活动。

# 七彩德育,让学生成长溢满色彩

## ——记长清区实验中学特色德育教育

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于梅 通讯员 刘洪柱

### 爱心义卖 让学生学会善良与感恩

近日,长清区实验中学开展了“希望小屋 爱心共筑”主题公益暨爱心义卖活动。

初一年级的队员们精心设计了海报,细心挑选商品,并把自己的闲置书籍、学习用品、玩具拿到了现场进行义卖。交易活动中充满新奇和趣味,成了校园里一道道亮丽的风景线。学生在活动中表现积极,展现了良好的素养,活动中涌现出了一批公益小明星、公益班级和特色商铺等。

本次义卖活动共筹得爱心基金7193元,线上以学校名称组建了团队“长清区实验中学爱之队”,各中队辅导员和校团委分别将爱心基金捐赠给山东省青少年发展基金会,同时募捐款在学校公示栏公示。

爱心义卖活动意义巨大,不仅培养了学生乐于奉献,关心他人的品质,还提升了实验中学学生的核心素养,丰富了学生的校园生活,同时帮助了需要帮助的人。

长清区实验中学始终以校长王金池提出的“发展每一个、精彩每一个”为核心办学理念,以“高起点、高标准、高质量”为工作原则,练就“说干就干,干就干好,一干到底”的实验作风。倡导不只学习优秀,只要有亮点,就能绽放精彩的学生优秀观,致力于让走出实验中学的学生能在社会上骄傲地远行。

### 高素质的德育队伍 是七彩教育的光源

近期,长清区实验中学副校长陈洪斌参加了“担当作为献礼百年 立德树人不负时代——长清教育大讲堂之德育干部工作论坛”,做了《七彩立德树人 阳光赋能成长》德育工作经验交流。

陈洪斌向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者介绍,赵承娟老师是长清区实验中学一名优秀的英语老师、班主任。从教24年来,一直工作在教学一线。对一些特殊的孩子,她总是给予他们更多的关爱。



学生们积极参与“希望小屋 爱心共筑”公益义卖活动。



老师正在进行家访。



代子豪同学的家长来到学校,给班主任朱广波送来锦旗和感谢信。

赵老师经常利用课余时间找学生谈心,给他们辅导,挖掘学困生的闪光点,让他们树立自信,健康快乐地成长。

二孩政策放开后,赵承娟老师坚持到临近生产才离开班级,仅仅请了一个月的产假,加上暑

假两个月,孩子才刚近一百天。赵老师为了不耽误这批学生,为了爱的承诺和坚持,毅然回到学校,并在学校附近租赁了房子,一边照顾襁褓中的婴儿,一边忙于班级工作。

陈洪斌表示,一支过硬的德

育队伍是学校德育工作开展的有力保障,为此,学校一直注重德育队伍建设,让每一个德育工作者都练就过硬本领,都能成为德育工作实施的行家里手。

### 家校共育 让学生良好发展

只有家庭、学校、社会、学生四位一体,精诚协作,才能共育英才,学校为此定期邀请科学家、名作家进校园并且邀请家长进课堂,分享生活劳动经历,激发奋进梦想。

记者了解到,长清实验中学邀请科学家进校园形成常态。近期,山东省十大青少年校外科技教育专家、山东发明协会副秘书长、常务理事陈明泉教授来到长清区实验中学,指导学生进行发明创新。初一级部学生聆听了陈教授关于发明创新的专题讲座。

陈明泉教授曾带领长清实验中学,在创新发明方面从一无所知到在“创新大赛”屡获嘉奖,学校也成为山东省创新教育科技基地。

每一学期,长清区实验中学都开展家访活动。在忙碌的教学和期中考试间隙,班主任积极主动联系家长,认真准备家访内容,初三级部主任冯培德更是提出主动担任班主任们的“司机”,深入学生家庭,任课老师也参与进来,一同走进学生家中。

副校长陈洪斌、年级主任兼九年级二班班主任冯培德利用休息时间驱车分别到长清南关村、长清西关村、文昌办事处水鸣街村二班学生李熠辉、段东旭、王庆栋家进行家访。

家访教师就学校办学理念、学校近几年的发展情况向家长汇报;级部主任冯培德就家校共育、孩子的人生规划等问题和家长进行沟通,让家长了解实验中学全面发展,全面育人的办学思想。

家访,作为联系家庭与学校的一条纽带,发挥着无可替代的作用。老师上门家访,会让学生感受到老师的关注和重视。这对学生是一种激励,对家长也是一种触动。教师、家长、学生三者共处一室,促膝谈心,拉近了彼此心理距离,将更好地帮助学校开展学生教育教学工作。

### “七彩德育” 高额回报社会

长清区实验中学开展立足校情学情的德育工作,确定的一体两翼德育建设目标,探索出的七彩阳光育人德育工作实施路径,打造高素质的德育队伍,让每一个实验中学的学生都在七彩德育中健康成长。

长清区实验中学初二(1)部八班代子豪同学的家长代立坤来到学校,给班主任朱广波送来锦旗和感谢信。

原来,前段时间,代子豪同学意外滑倒,导致脚部三处骨折,家长为了不耽误孩子学习,采用保守治疗,用石膏固定,让孩子坚持来校学习。从此班主任朱广波及八班两名同学就担负起了在学校照顾代子豪的重任。

由于代子豪脚部没法活动,家长中午来校送饭,朱老师每次都陪在孩子身边鼓励他,照顾他。每天早晨,班主任朱广波总是第一时间等在楼下,孩子由家长送来后,由他搀扶着孩子上楼。下午放学时,他再与两位同学护送孩子下楼。两个月期间,从未间断。在朱老师和两位同学的精心照顾下,孩子恢复了健康,已经能够独立行走。

代子豪同学的家长说,对朱老师和同学们对孩子无微不至的关心和照顾,实在感激不尽,朱老师是孩子的良师益友,爱生如子的精神在他身上得到了最真实的体现!

闪亮的锦旗,是家长对学校和老师的认可,也是对班主任和老师的鼓励。长清区实验中学每一位教职工将用更加饱满的热情和勤勤恳恳的工作回报学生家长,回报社会。